
12.06.2020
Drucksache 7/1004Thüringer LandTag

7. Wahlperiode

Druck: Thüringer Landtag, 2. Juli 2020

Neonazi-Szene in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis - 2018 und 2019

In den Jahren 2018 und 2019 waren Neonazis in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis aktiv, es kam 
zudem zu Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität -rechts-.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/305 vom 13. Febru-
ar 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 11. Juni 2020 beantwortet:

1. Wie viele Personen in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreiswurden nach Kenntnissen der Landes-
regierung in den vergangenen zwei Jahren (2018 und 2019) als "rechtsextremistisch" eingestuft, wel-
chen Altersdurchschnitt haben diese und wie stellt sich die Geschlechterverteilung dar?

Antwort:
Dem rechtsextremistischen Spektrum in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis wird eine Personen-
stärke im oberen zweistelligen Bereich zugeordnet. Der Anteil der Frauen beträgt etwa zehn Prozent.
Statistische Angaben zum Altersdurchschnitt liegen der Landesregierung nicht vor.

2. Wie bewertet die Landesregierung die "rechtsextremistische" Szene in der Stadt Schleiz und im Saale-
Orla-Kreis in den vergangenen zwei Jahren (2018 bis 2019) hinsichtlich ihrer Milieus und des Anteils der 
organisierten rechten Szene, des Personenpotentials, der Entwicklung im oben genannten Zeitraum, der 
Aktivitäten und Schwerpunkte und gegebenenfalls regionaler Besonderheiten?

Antwort:
Die Stadt Schleiz und der Saale-Orla-Kreis gehören nicht zu den Schwerpunkten rechtsextremistischer 
Aktivitäten. Alle in der Frage angesprochenen und skalierbaren Parameter sind als unterdurchschnitt-
lich einzuschätzen. Die Aktivitäten der Rechtsextremisten aus der angefragten Region halten sich in 
Grenzen. Sie beteiligen sich häufiger an solchen der umliegenden Regionen. Eine organisierte rechts-
extremistische Szene in fester personeller Zusammensetzung existiert in der angefragten Region nicht.

3. Welche Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität -rechts- wurden jeweils in den vergangenen zwei 
Jahren (2018 bis 2019) in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis bekannt (bitte nach Delikten dar-
stellen)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.
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4. Welche weiteren als "rechtsextremistisch" eingestuften Aktivitäten (Veranstaltungen, Demonstrationen, 
Zusammenrottungen, Konzerte, Publikationen et cetera) wurden der Landesregierung und den Sicher-
heitsbehörden jeweils in den vergangenen zwei Jahren (2018 bis 2019) in der Stadt Schleiz und im Saa-
le-Orla-Kreis bekannt (bitte nach Datum, Art der Aktivität, gegebenenfalls Organisationsstruktur und Teil-
nehmerzahl auflisten)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 2 verwiesen.

5. Welche als "rechtsextremistisch" bewerteten Strukturen, Organisationen und Personenzusammenschlüs-
se wurden der Landesregierung und den Sicherheitsbehörden in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-
Kreis in den vergangenen zwei Jahren (2018 bis 2019) bekannt, was ist deren jeweiliges Potential und 
wie werden diese hinsichtlich ihres Auftretens eingeschätzt?

Antwort:
Der Landesverband der "Nationaldemokratischen Partei Deutschland" (NPD) führt auf seiner Home-
page einen NPD-Kreisverband Saale-Orla-Kreis auf, welcher im angefragten Zeitraum keine Aktivitäten 
nach außen entfaltet hat.

Im Fragezeitraum wurden in Schleiz und im Saale-Orla-Kreis Aktivitäten der rechtsextremistischen Par-
tei "Der III. Weg" festgestellt. Die Region wird dem "Stützpunkt Ostthüringen" zugerechnet. 

Am 3. März 2019 nahmen zehn Aktivisten der "Identitären Bewegung Thüringen" am "Duhlendorfer Kar-
nevalsumzug" in Neustadt/Orla teil. Die Gruppierung hatte sich unter dem Motto "Generation Galgenhu-
mor" für eine Teilnahme am Umzug angemeldet. Bis zum Zeigen des Lambda-Zeichens der "Identitären 
Bewegung" blieb die Gruppierung unerkannt.

Im Jahr 2019 wurden Hinweise auf eine Gruppierung mit dem Namen "Neue Hitler Jugend" (NHJ) be-
kannt. Im Übrigen wird auf die Antworten zu den Fragen 11 und 12 verwiesen.

6. Welche Treffpunkte, Rückzugsorte und Immobilien wurden in den vergangenen zwei Jahren (2018 bis 
2019) nach Kenntnissen der Landesregierung in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis von als "rechts-
extremistisch" eingestuften Personen oder Strukturen genutzt und welche Angaben kann die Landesre-
gierung dazu machen (bitte Angaben zu Örtlichkeit, Betreiberverhältnisen, Art der Nutzung, Nutzungs-
gruppe, Kapazität, Nutzungshäufigkeit und gegebenenfalls Art der letztmaligen Szenenutzung)?

Antwort:
Der Landesregierung sind bislang keine rechtsextremistischen Szeneörtlichkeiten in der Stadt Schleiz 
und im Saale-Orla-Kreis bekannt.

7. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung über Angehörige der neonazistischen Musik- oder Ver-
triebsszene in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis vor?

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

8. Wie viele Personen, die in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis leben, werden nach Kenntnis der 
Landesregierung der sogenannten "rechtsextremen" Szene und wie viele der "Reichsbürgerbewegung" 
zugeordnet (bitte auch um Darstellung der Schnittmengen von Reichsbürgern mit Einstufung "rechtsex-
trem")?

Antwort:
Dem rechtsextremistischen Spektrum in der angefragten Region wird eine Personenstärke im oberen 
zweistelligen Bereich zugeordnet. Das Personenpotential der Personen, die der Reichsbürgerbewe-
gung zugerechnet werden, bewegt sich in der angefragten Region im unteren zweistelligen Bereich. Die 
Schnittmenge liegt im unteren einstelligen Bereich.
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9. Wie viele Personen der "rechtsextremen" Szene und wie viele Personen der Reichsbürgerszene, die in 
der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis leben verfügen jeweils über eine Waffenbesitzkarte und wie 
viele über Waffen (bitte getrennt darstellen und sofern Dopplung vorhanden, kenntlich machen)?

Antwort:
Mit Stand 15. April 2020 sind im Zuständigkeitsbereich Saale-Orla-Kreis/Stadt Schleiz keine Personen 
bekannt, die der "Reichsbürgerszene" oder der rechtsextremen Szene zuzurechnen und im Besitz einer 
waffenrechtlichen Erlaubnis sind.

10. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über "Mixed-Martial-Arts" beziehungsweise Free-Fight-Ak-
tivitäten sowie das Trainieren und Praktizieren von Kampfsportarten durch Angehörige der rechten Sze-
ne in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis bezogen auf die Jahre 2018 und 2019?

Antwort:
Es liegen keine Erkenntnisse dazu vor, dass es in der angefragten Region aktuell eine rechtsextremis-
tische Kampfsportvereinigung gibt. Es ist allerdings davon auszugehen, dass einzelne Angehörige der 
rechtsextremistischen Szene in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis auch Kampfsport trainieren.

11. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung über ein Fortbestehen der Gruppierung "Neue Hitler 
Jugend" (NHJ) - möglicherweise auch unter anderem Namen - vor und welche Aktivitäten und weitere 
Kenntnisse wurden ihr bekannt?

Antwort:
Der Landesregierung liegen derzeit keine Erkenntnisse über ein Fortbestehen der Gruppierung vor. 

12. Sind der Landesregierung Verbindungen der sich (ehemals) als NHJ bezeichnenden Gruppierung zu an-
deren extrem rechten Strukturen wie beispielsweise den Turonen/Garde 20 bekannt?

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

13. Welche Straftaten und Vorfälle wurden der Landesregierung seit dem 3. Quartal 2019 bekannt, die eine 
Bezugnahme auf die Kürzel "NHJ" und "Neue Hitlerjugend" aufweisen (bitte mit Datum, Ort, Kurzbe-
schreibung und Delikt auflisten)?

Antwort:
Nachfolgend aufgelistete Straftaten im Sinne der Fragestellung sind der Landesregierung bekannt ge-
worden:

Tatzeit Tatort Straftat Paragraf
09.08.2019 Ranis-Ziegenrück Verwenden von Kennzeichen verfas-

sungswidriger Organisationen
§ 86a StGB

22.10.2019 Pößneck Sachbeschädigung § 303 StGB
12.02.2020 Pößneck Sachbeschädigung § 303 StGB
27.02.2020 Pößneck Sachbeschädigung § 303 StGB
04.05.2020 Pößneck Sachbeschädigung § 303 StGB

StGB - Strafgesetzbuch

Maier
Minister
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Anlage 1

Übersicht der Straftaten PMK -rechts- im Saale-Orla-Kreis

Delikt Paragraf 2018 2019
gesamt 29 71
davon
Verbreiten von Propagandamitteln verfassungswidriger Organisa-
tionen § 86 StGB 1 0

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen § 86a StGB 22 49
Störung des öffentlichen Friedens durch Androhung von Straftaten § 126 StGB 0 1
Volksverhetzung § 130 StGB 3 5
Beleidigung § 185 StGB 1 5
Verletzung des höchstpersönlichen Lebensbereichs durch Bildauf-
nahmen § 201a StGB 0 1

Körperverletzung § 223 StGB 0 2
Gefährliche Körperverletzung § 224 StGB 1 1
Nötigung § 240 StGB 0 2
Bedrohung § 241 StGB 0 1
Sachbeschädigung § 303 StGB 1 3
Verstoß gegen das Waffengesetz 0 1

davon Straftaten PMK -rechts- in der Stadt Schleiz

Delikt Paragraf 2018 2019
gesamt 6 7
davon
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen § 86a StGB 5 4
Beleidigung § 185 StGB 0 1
Nötigung § 240 StGB 0 1
Bedrohung § 241 StGB 0 1
Sachbeschädigung § 303 StGB 1 1
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Anlage 2

Übersicht der rechtsextremistischen Aktivitäten in der Stadt Schleiz und im Saale-Orla-Kreis (2018 
und 2019):

Datum Ort Aktivität  Gruppierung / Zuordnung Teilneh-
mer-zahl

2018
10.09. Schleiz Flugblattverteilaktion "Der III. Weg"/Stützpunkt "Ostthü-

ringen"
nicht  
bekannt

22.09. Pößneck Informationsstand "Der III. Weg"/Stützpunkt "Ostthü-
ringen"

nicht  
bekannt

2019
03.01. Pößneck Flugblattverteilaktion "Der III. Weg"/Stützpunkt "Ostthü-

ringen"
nicht  
bekannt

05.01. Hirschberg Flugblattverteilaktion "Der III. Weg"/Stützpunkt "Ostthü-
ringen"

nicht  
bekannt

05.01. Gefell Flugblattverteilaktion "Der III. Weg"/Stützpunkt "Ostthü-
ringen"

nicht  
bekannt

05.01. Tanna Flugblattverteilaktion "Der III. Weg"/Stützpunkt "Ostthü-
ringen"

nicht  
bekannt

26.01. Pößneck Informationsstand "Der III. Weg"/Stützpunkt "Ostthü-
ringen"

nicht  
bekannt

03.03. Neustadt/Orla Teilnahme von Aktivis-
ten am "Duhlendorfer 
Karnevalsumzug"

Identitäre Bewegung Thüringen 8-10

06.03. Schleiz Flugblattverteilaktion "Der III. Weg"/Stützpunkt "Ostthü-
ringen"

nicht  
bekannt

05.04. Schleiz, Infostand "Der III. Weg"/Stützpunkt "Ostthü-
ringen"

nicht  
bekannt

05.04. Pößneck Infostand "Der III. Weg"/Stützpunkt "Ostthü-
ringen"

nicht  
bekannt

05.04. Neustadt Infostand "Der III. Weg"/Stützpunkt "Ostthü-
ringen"

nicht  
bekannt
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